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ФОРМУВАННЯ ДІАМОНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 
СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ МОДЕЛЮВАННЯ 
Мовленнєва компетенція є однією з провідних базисних характеристик 

особистості, що формується на етапі дошкільного дитинства (А.М. Богуш, 
М.С. Вашуленко, Н.В. Гавриш, О.Л. Кононко, К.Л. Крутій). Саме тому вчені 
приділяють значну увагу розвитку мовлення дітей дошкільного віку. 
Своєчасний і якісний розвиток зв’язного мовлення (діамонологічної 
компетенції) – важлива умова повноцінного мовленнєвого розвитку 
випускника закладу дошкільної освіти. 

Програми з розвитку мовлення визначають завдання і зміст розвитку 
зв’язного мовлення, які, за базисною характеристикою особистості 
дошкільника, становлять зміст діамонологічної компетенції (Піроженко, 
2015). 

Ефективним напрямом вдосконалення процесу навчання дітей 
дошкільного віку зв’язного мовлення є використання наочного моделювання 
(Копилова, 2009). 

Розвиток мовлення дітей засобами моделювання відбувався у певній 
послідовності з поступовим збільшенням частки самостійної діяльності дітей.  

При побудові роботи з дітьми спиралися на дидактичні принципи: 
природовідповідності; гармонійного розвитку особистості; співробітництва; 
забезпечення максимальної мовленнєвої активності; наочності; емоційної 
насиченості занять; свідомості; творчої активності та самостійності. 

У дидактичних іграх дітей учили розуміти символи, вдосконалювали їхні 
уявлення про способи класифікації предметів за типовими ознаками. 

У першій серії експериментальної роботи моделювання використовували 
у процесі виховання звукової культури мовлення дітей. Символізація звуків 
використовувалася над постановкою звуків у дітей, у яких спостерігалися ті 
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чи інші недоліки звуковимови. Використовували такі види символів: символ-
орган артикуляції; символ-артикуляційна позиція; символ-звук; символ-
артикуляційна вправа. Діти легко вивчали артикуляційну гімнастику, яка 
проводилася щоденно.  

Друга серія дослідження передбачала розвиток лексичних навичок дітей 
засобами моделювання. Основна увага під час роботи з моделюванням 
приділялась збагаченню словникового запасу і, насамперед, умінню добирати 
епітети та порівняння.   

У наступній серії експериментальної роботи розвиток граматичних 
навичок дітей старшого дошкільного віку здійснювали також засобами 
моделювання. Засвоїти навички словотворення дітям допомагали піктограми, 
з допомогою яких діти легко могли відпрацювати словотворчі моделі. Під час 
навчання дітей складати поширені речення використовували кубики, на гранях 
яких були намальовані предметні картинки. 

 Картинно-графічний план як прийом наочного моделювання, 
використовувався при складанні дітьми описової розповіді. На спеціально 
організованих заняттях, на яких діти описували іграшки, предмети, 
використовувалися схеми Т. Ткаченко, К. Крутій. Схематичні зображення 
були елементами наочних моделей і слугували планом розповіді за картиною 
або серією картин (Письменна, 2009). 

 Наочні моделі використовувалися у процесі розвитку у старших 
дошкільників навичок творчого розповідання. Вони допомагали дітям 
подолати страх перед складанням творчих зв’язних висловлювань. 

 Використання наочного моделювання у ході формування в дітей вміння 
переказувати сприяло удосконаленню структури мовлення дітей, виразності, 
вміння будувати речення: коли дитина бачила дійових осіб, послідовність 
подій, зображених схематично або у вигляді малюнків, вона концентрувала 
свою увагу на побудові речень (Пасічник, 2008). 

 Метою заучування віршів з використанням символів було навчання 
дітей запам’ятовувати римований текст, розвивати інтонаційну виразність 
мовлення, пробуджувати інтерес до довкілля. 

 За допомогою моделювання діти ефективніше сприймали і переробляли 
зорову інформацію, зберігали і відтворювали тексти розповідей, казок, віршів, 
створювали розповіді за картиною, творчі розповіді. 

 Контрольний етап експерименту підтвердив ефективність 
експериментальної методики розвитку зв’язного мовлення у старших 
дошкільників засобами наочного моделювання. 

 Педагогічними умовами розвитку зв’язного мовлення дітей старшого 
дошкільного віку засобами наочного моделювання є: застосування різних груп 
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моделей для побудови зв’язних висловлювань; особистісно-орієнтований 
підхід до дітей. 
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ДИДАКТИЧНІ ІГРИ У ПІДГОТОВЦІ ДІТЕЙ ДО ЗАСВОЄННЯ 
ГРАМОТИ 

Важливе місце у системі засобів підготовки дітей до засвоєння грамоти в 
умовах закладу дошкільної освіти посідає дидактична гра.  

Учені (Богуславська З., Бондаренко А., Поніманська Т., Сорокіна О. та ін.) 
визначають дидактичну гру як єдину систему впливів, спрямовану на 
формування у дитини потреби у знаннях, активного інтересу до того, що може 
стати їх новим джерелом, а також на формування більш досконалих 
пізнавальних навичок і вмінь ‒ сенсорних, інтелектуальних, мнемічних тощо 
(Богуш, Луцан, 2012). 

Дидактична гра як ігровий метод навчання дошкільників елементів 
грамоти розглядається у двох видах: дидактична гра у власному розумінні 
слова та гра-заняття (гра-вправа). Перший вид ґрунтується на автодидактизмі 
та самоорганізації дітей. У другому випадку провідна роль належить 
вихователю, який організовує ігри-заняття, використовуючи різноманітні 
ігрові прийоми. 

У дидактичній грі як формі навчання діють одночасно дві сторони: 
навчальна (пізнавальна) та ігрова (розважальна). Відповідно до цього 




